

察察有理

赵宾,女,1970年生,网名"凿冰煮雪"。通川区中医院内科医生,曾经的 文青一枚。从医20余年,感悟颇多,常思述之与人,言之不尽泄于笔端。把自 己所想所思所悟用文字表达出来,和朋友们分享快乐,分担忧伤。

虞兮虞兮奈若何

很多年前,赵医生毕业分配回家乡,进了现在这家医院。医院地处本市城了现在这家医院。医院地处本市城中心,在当时颇有点名气,工作环境还算不错。七八个医生,二三十多平方米的办公室,六张办公桌背靠背屋中央拼成长方形,一张办公桌横放,是主任位置,大家环坐便于讨论交流。那时内位置,大家环坐便于讨论交流。那时内容没有现在多,桌面整洁清爽,房间宽敞明亮。

年轻时通讯、交通不方便,朋友相约喜欢到单位,就羡慕我的工作环境,因为等待的时间,就羡慕我的工作环境,因为等待的时间,不仅有办公室,还有值班室可以休息。我去朋友的单位,看到他们逼仄狭小的办公环境,心早已小小小公室,条件越来越好,好多不进了标配有老板桌、旋转椅、沙发书架的单人间,而我依然在相同的办公室,不过坐上了横放的办公桌。

但是当年科室只有七八位医生,现在快翻番了,办公室变得拥挤倒在其次,关键是7张桌只能放7台电脑,于是抢电脑成为技术活,打主力的90后小家伙们见缝插针,不放过我的位置和电脑。经常挤得我无处安身,他们良心不安,网购了张四分之一圆周、90°直角的弧形小桌子,安放在靠窗的角落,美其名曰:赵老师的C位。

靠边坐也忍了,最不能忍受的是这帮年轻人太闹。查完房回来,一会儿讨论这个病人的症状,一会儿商量那个患者的情况,时不时还聊点闲龙门阵,一间房里十多人发声,那叫一个嘈杂。他们精力无限,声音响亮穿透力强,常盖过我的声音,让我头昏脑胀。无数次祈祷,快点搬新医院,也享受一下主任办

公室的滋味。他们便说,赵老师,你单独一间办公室肯定不习惯,没人聊天好孤独哦。

太了解我了! 我喜欢独处,也喜欢 热闹,独处是生活中,热闹是工作中。 为什么养成这习惯? 因为医生这个印职 ,面临的是攻击人类健康和生命的分好 算。医院里突发情况甚多,有两三个个 生在场,比一个医生在场,更能让病个 生在场,此一个医生在场,更能让病个 在一个医生,不管资历多长,学问多深,在 面对患者生死的刹那,都有害怕判 误有事就有支持。

那天我在C位上签病历,就听年轻人叹息:哎,XX病历还没完成,人就走了。引得大家七嘴八舌:患者XX,男,50岁,因乙肝后肝硬化、肝癌晚期,大量腹水独自入院,明确告知除了肝移植,已经没有更好的治疗手段,劝其已危。他表情漠然,这种情况他早已的治疗,不是所有人都有能力享受先进的的症状略有减轻便出了院。我们病历要求出院后7天内完成,但第4天回访患者时,电话里年轻的声音,告诉我们他父亲已经去世。

座中感慨谁最多? 同龄人的赵医生。每次查房看到这些患者,本的赵医年鼎盛的岁月,却因为一些本已延延至少20年才加重的病情,已至延迟时处于活能力严重下降,甚至苟延残喘的地步,既哀其不幸,又恨其不争。的地步,既夜大不下。以下后不坚持服抗病。年轻时放纵的欲望,都是绳到肝癌。年轻时放纵的欲望,都是绳

锯木断的过程,以为五六十岁很遥远,却不料追悔莫及转眼到。

不知读者是否注意到前文所写,这 位患者是独自入院。在医院里,看到那 些健康管理极差,身体过早出现问题的 男性患者,询问他们的婚姻史,十有死 九,不是离异就是独身。不是女人不愿 共患难,而是无数次失望后的绝望,离 开是自保。这位患者病情如此严重,多 次要求陪护都没有家人到场,直到出院 前,才来了一位亲属帮忙结账,说到他 的行径,是欲言又止地摇头。

古人云:修身齐家治国平天下。绝大部分人过的是平凡一生,做身身不不到治国平天下,需要做的修为,更是做的修理,没有健康,不能努力工作,给家庭带来稳定收入,甚至成为为够产,有幸成为治理一方的官员,如果身体跟外,不甚到,不够身,如果身体跟身先死,就不甚喻虚力。

所以啊,奉劝诸君,年轻时不要透 支身体,不要山穷水尽时,叹息:虞兮虞 兮奈若何。

<u>#</u>È

07

2022年8月5日 星期五

耶稍:

3213456266@qq.com

□主編:郝 良
□編報:杨薫夢

我的民工丈夫

□张淑清

三十年前,老刘还是一头青丝、年轻力壮的小伙子。我喊他小刘,这位民工兄弟,跟他姐夫学木匠,没过正月门,小刘就随姐夫扛着行李卷,坐车飘向各个大中小城市,在基建队干木工活。

那时候,没有手机,小刘想家,就写封信。一封信从他打工的城市出发,一路辗转,到我手里,信封有时都磨碎了。他只有初中文化,不会花言巧语,信里内容无非是庄稼长啥样?母猪下崽子没?爸妈身体挺好吧,以及儿子的学习情况。

关于七夕节,牛郎织女在鹊桥相会的日子。小刘还是有心人,民工嘛。赚一分钱,全是汗水泥水泡制出来的。他想着妻儿老小,舍不得浪费钱。平时,他留意工地附近有没有鲜花店,一打听,一朵玫瑰好几块钱,能买很多白花花的大馒头,顶他好几顿午餐,加上买一束玫瑰的话,邮到老家,最快也得一周,收到玫瑰早枯萎了。

怎么办?这家伙跑到一家商城,买了一朵布做的蓝玫瑰。也不知从哪听说,一朵蓝玫瑰象征着你是我人生的唯一。用一只牛皮信封装着,七夕前就紧锣密鼓邮寄过来。

乡邮递员骑着自行车,来到我家门口,手中扬着那封信,说是我的信。我在院子里剁红薯梗喂猪,手上被红薯中染得黢黑,往衣襟擦擦,夺过信,迫不及待拆开。妈呀!一朵漂亮的蓝玫瑰,枝叶和花瓣栩栩如生,我将花捂在胸前,一行泪潸潸而下。家很穷,粗茶淡饭喂养的岁月,能说不是爱情?我需要的是一杯白开水,傻瓜给我的则是一片大海。虽然不是青翠欲滴的鲜花,布花可以搁置很久啊!

二十年前,有了电话。小刘变成大刘,头发开始脱落,脑壳中间近乎光秃秃了。他依旧一朵云似的,在各个城市飘。孩子也读初中了,日子相比之前好了许多。能买得起鲜艳的玫瑰花,我却不肯花这钱。有买玫瑰的钱,给公婆扯一件擦汗衣衫,到集口割几斤猪肉,包酸菜猪肉饺子,大人小孩改善伙食。

隔三差五,大刘晚上在宿舍外,借着 美丽的月光,给我打电话,他嘴里不说想 我,我清楚他内心一直牵挂着我。七夕 节,对一个民工来说,不算什么节日,但 大刘很认真。那朵蓝色布玫瑰花,仍然 放在我们结婚时做的立柜上,隔段时间, 我就擦拭一下,看上去像才买来的一样。生活环境改善了,大刘会在七夕节头几天,自外地快递来一件裙子,或者裤子。他选衣服的眼光比我强,我穿起来很合身,也有品味,基本是我喜欢的款物,走在村子里,惹得女人们七嘴八舌,夸奖大刘寒老婆,懂女人,我的心里也是暖暖的。在村里,我是为数不多过七夕节福的七夕节。

这十年,我和老刘、儿子乔迁进城。在小县城有了栖息地。老刘呢?外甥打灯笼——照(舅)旧,过了正月出门做木工。手里有点积蓄,儿子也在本市上工了。老刘的脑壳越来越秃,锃亮,像完上灯泡。互联网时代,我们表达思思在规划后音,方便快捷。视频一开,两个人就如坐在家里的沙发上,辨识度高,有什么紧要事,视频就解决了。那些相思的话语,都在视频里流水潺潺了。

一天晚上七点来钟,老刘和我视频告诉我,在网上给我订制了一串铂金项链,钱不多,一百九十九。寓意,长长久

久,作为送给我的七夕节礼物,七夕节这 天会由快递送达。尽管这条铂金项链价 格不贵,却于我很有意义。老刘是民工, 我也是民工。汗珠子摔入瓣,弓着腰行 走的人生,只要他心底有我,即便七夕节 什么也没给我买,他平安就足够了。

爱是互相的,这些年,我的民工丈 夫给我七夕节礼物时,我也不忘回馈 他。东北冬天出奇的寒冷,我忙完地里 的农活,月色如水的夜里,在一盏灯下, 为老刘织一套毛衣毛裤。不一定要七夕 节送给老刘,一般是晚秋,刚撒冷时,邮 寄给他。另外,七夕节我也有一份爱传 递给他。那就是每年七夕,我必写一首 情诗,有时是散文,还有小说,借文字来 向我的民工丈夫告白。我大致算了算, 光给老刘写的七夕节文章,发表在报刊 杂志上,也有几万字!假以时日,我会出 一本集子,专为老刘量身定做的文学集 子,将我们婚姻内度过的每一个七夕节, 收藏,出版。夕阳西下,枯藤老树昏鸦, 我和老刘,守着一爿小院,一座老房子, 门口一条河流,读着我对他说的情话,颐 养天年。